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SZEKELY-D 
M UDVARHELYMEGYHI FÜGGETLENSÉGI És 3-A9 kogsöT-PáT TAPJA 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 

papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, közsébl és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon Egy példány 10 fillér. 

FELELŐS SZERKESZTŐ: 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

FŐSZERKESZTŐ És LAPTULAIDONOS : 

BETEGE BPÁI 

FŐMUNKATÁRS : 

FÜLEI SZÁNTÓ LAIoS 
M. kir. p 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fűllér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tór sora ! K. 

énztári ched ámla 10,489. szám. 

Magyar szentek. 

Honalapitó Árpád vezérünk- 
től, kinek sirját eddig hiába 

kereste a hazafiak szent kegye- 
lete, egészen a mai időkig nagy 
átalakuláson ment át a magyar 
nemzet; : 
tatunk a történelem megsárgult, 
megfakult lapjai között, szinte 
megdöbbentő vaskövetkezetes- 
séggel találjuk meg bennük, a 
magyar nemzet nagy öröklött 
erényei mellett, annak mindég 
visszatérő, fokozatosan fejlődő 
nagy hibájt és büneit is, melyek 

között a hazaárulás, — a szét- 
huzódás, az egymás elleni ádáz 
fondorlatok, irigykedések, rágal- 
mazások állanak első sorban; 

hányszor állottak, a hatalom és 

a vele járó földi javak vagy 
méltóságok elnyeréséért egymás- 
sal szemben : fiu az apával test- 
vér a testvérrel, rokon a rokon- 
nal, mint leggvülöltebb ellenfelek 
és hányszor kellett e sokat bün- 
hödött nemzetnek saját vérének 
egymás ellen való lázadásáért 
vért, vagyont, becsületet felál- 

dozni és idegen zsarnokok csör- 
tető rabszolgaláncát viselni? És 
ez öröklött bünök, mint véres 
fonal huzódnak végig a magyar 
történelem lapjain, egészen a 
mai korig, midőn már odáig 
jutottunk, hogy kapzsiságunk- 
ban, önhittségünkben, pénz és 
hatalom utáni vágyunkban meg- 
tagadjuk öseink szentségét, 
a legjobb, legnemesebb, leg- 
becsületesebb hazafira is rá- 
kiáltjuk; „feszitsd meg*, mert ezt 
aljas önös érdekünk, vagy pa- 
rányi egyéniségünk előtérbe to- 
lása igy követeli. A vak szen- 
vedély, az ádáz, izzó gyülölet 
az egyén érdekéert, még a 
nemzet becsületét is szégyen- 
piacra vonszolja, odaállitva a 
magyart az egész világ gunyja 
és lekicsinylése, lebecsmérlése 
elé. Az egyéni becsületre dobott 
sár és piszok bemocskolja a 
családokat, a családokkal a tár- 
sadalmat, a társadalommal pedig 
az egész nemzetet. 

És mégis vannak a magyvar- 
nak öröklött nagy bünei mellett, 
öröklött nagy erényei is, melyek 
mindenkor megóvták a vég- 
pusztulástól, melyek mindenha 
jelentkeztek a nemzet lüktető 
életében, ha a hazát és a magyar 
fajt kivülről, vagy belülröl az 
enyészet, a pusztulás vihara, 
Vvagy annak csak a szele is 
érintette. Összefogóztak, össze- 
olvadtak legjobbjaink egy érzés- 

de ha szorgosan ku- 

ben, a honmentées lelkes mun- 

kájában, melléjük állott a nép 
rajongó honszeretete és min- 
dég sikeresen vivtuk meg nem- 
zetünk fennmaradásának nagy 
és döntő véres csatáit. Es a kik 

e viharos nagy napokban haza- 
szeretetükkel, bátorságukkal, lel- 
kesedésükkel az elsők között is 
a legelsők voltak, azok mint 
szentek élnek ma is a nép lel- 
kében, azoknak kegyeletes szent 
emlékét a magyar nép, hálája 
kifejezéséül nemzedékről nem- 
zedékre örzi meg örök időkön 
t. A királyságát megalapitó 

Szent-István királynak ünnepet 
szentelünk; nagy Mátyásunk 
alakját soha el nem envésző 
legenda körrel fonjuk körül; 
Dobó István, Dózsa György, Zri- 
nyi Miklós, Rákóczy és bujdo- 
só társai időnként megeleve- 
nednek lelki szemeink előtt és 
izzó hazaszeretetük lángra gyul- 
lasztja példájával a későbbi kor 
elerjedt sziveit. 

A legujabb kornak három ilyen 
nagy alakja domborodik ki a 

történelem lapjain: Széchenvi 
István, Kossuth Lajos és Deák 
Ferenc; más-más mesgyéken 
járva, – külön lelki világot 
élve — különböző eszmékért 
rajongva és küzdve, egyben ta- 
lálkoztak: a nagy hazaszeretet- 
ben és bár ellenkező utakon 
haladtak, vezércsillaguk a népek 
boldogitása, - a szabadság és 
függetlenség kivivásának szent 
eszméje volt. E fényes szent- 
háromság élén Kossuth Lajos 
vezetett, mert mindenkit magá- 

val ragadó ékesszólása legin- 
kább talált utat a nép szivéhez; 
az ő emlékét őrizzük alegmélyebb 
fiui kegyelettel, az ő nevéhez 
füződik egyik legvéresebb sza- 
badságharcunk emléke; ő a 
nagy számüzött, a ki acéljel- 
lemével megalkuvást nem is- 
mert, kit sem az arany csillo- 
gása, sem a kilátásba helvezett 
méltóságok vagy cimek fénye 
meg nem vakitott, csak akkor 
kereste fel a hazai földet, mikor 
már néma ajka ez ellen sem 
tiltakozhatott. És ott nyugszik 
mindnyájunknak atyja, kit fiui 
szeretetünk közöttünk már éle- 
tében szentté avatott, a kere- 

pes-uti csendes temetőben ? 
De vajjon csakugyan nyugszik 

és pihen-e ? Vajjon nem há- 
borgatja- e csendes álmait az a 
zsivaj, az az elkeseredett lárma, 
az az éktelen orditás, mely a 
magyar közéletet tengelyéből 
kiforgatta, - melyet a meg nem 
nyugvó hitvány és tajtékot okádó 

világgá 

sereg a magyar becsület meg- 
gyilkolása körül nap-nap mellett 

kürtöl? Vajjon nem 
nyugtalanok-e örök és sötét éj- 
szakájának csendes álmai, mi- 
dőn megdicsőült szelleme látja 
és hallja, hogy akad magyar, – 
bár csak egy is a milliók kö- 
zött a ki azt meri állitani, 
irni és kinyomatni, hogy Ma- 
gyarország kormányzásában csak 
egy tisztességes ember van; holott 
tudjuk, érezzük és büszkék va- 
gyunk rá, hogy abban a kor- 
nányban Kossut apánk fia, 
4 ossuth Ferenc is helyet foglal, az 
a Kossuth Ferenc, a ki mikor 

még nem is volt egészen a mi- 
enk, a mikor még atvyja szam- 
üzetésében osztozott, az egész 

külföld osztatlan elismerésében 

firödött; a ki mióta itthon van, 
egy évtized óta áll a közfigye- 
1emnek, a közérdeklődésnek és 

a nép rajongásának olyan teljes 
lágitásában, a hol a gyanunak 
ég egy porszeme sem érheti. 

És az a sok piszok, szenny, 
rágalom, hazugság, mely a fő- 
városból indul ki a vidékre, 

megmételvezi itt a lelkeket, meg- 
hibbantja a nép lelki egyen- 
sulyát, megnvitja előtte a kétely 
kapuját és elidegeniti azoktól, 
a kiknek kezében nemzete je- 
lenét és jövőjét látja letéve. Mert 
a rágalom gyorsabb szárnyakon 
jár, mint az igazság és köny- 
nyebben rést talál az emberiség 
lelkéhez. Vértezzük fel hát ma- 
gunkat; ne higyjünk annak a 
sok rágalomnak, hazugságnak, 
árulásnak a mit a magvar napi 
sajtó egyrészének jól megfize- 
tett kopói, fizetőik megbizásá- 
ból, mint szervet bontó és 

ölő mérget a magyar közvé- 
lemény lelkébe akarnak cse- 
pegtetni; őrizzük meg higgadt 
gondolkozásunkat, ne tévesztes- 
sük meg magunkat a népboldo- 
gitók mézes szavaitól, mert most 
nemcsak a nemzetről, a hazáról, 
hanem a magyar nép szent be- 
csületéről folyik a harc és jaj 
lenne, ha mindenünkkel együtt, 
még ezt az utolsó drága kincsün- 
ket is elrabolhatnák tőlünk és 
ugy állanánk a kültöldi nemze- 
tek itelő széke előtt, mint a be- 

csület szegényei, koldusai. For- 
duljunk el undorralmindenkitől, 
a ki a magyar becsületet sárral, 
piszokkal dobálja és tiszta szü- 
ziességét bemocskolva, a külföld 
előtt pellengére meri állitani. A 
magvar szentek legszentebbje a 
magyar becsület és a ki azt szeny- 
nyes kezével, piszkos nyelvével 

mert 

érinteni elég vakmerő, az legyén 

átkos örök időkön, minden iva- 

dékán át. 

A politikai helyzetről. 

Az a nagy vihar, mely a mult hét 
óta nemcsak a politikai világot, de 
az egész országot, sőt Európát is za- 
jos hullámzásban tartotta, még most 
sem csendesült le teljesen és poli- 
tikai életünk csak akkor juthat is- 
mét csendes medrébe, ha Polónyi 
miniszter távozásával a felidézett 
krizis végkép elenyészik. Akik ezt a 
viharmagot elvetették és ezzel a koa- 
lició szilárdságát, a függetlenségi párt 
egységét akarták megingatni, számi- 
tásaikban csufosan megcsalatkoztak, 

mint a következmények bizo- 
nyitják, felsőbb helven is a koalició 
további fentartásának és erősbbödésé- 
nek az elve jutott kifejezésre. A sötét 
aknákban bujdosók, minden fortélyu- 
kat, minden ravaszságukat csatasorba 
állitották és bár oly szerencsések 
voltak, hogy machinációiknak néhány 
pártunkbeli publicistát meg tudtak 
hóditani, még sem érták el céljukat 
és most egyelőre visszahuzódtak 
oduikba és onnan lesik, mikor csap- 
hatnak le majd ismét ujabb kisze- 
melt áldozatukra. De nem kell tőlük 
sem félni, sem megijedni; nemze- 
tünkben volt és van, higgadt megfon- 
tolás, józan bölcseség és mindenki 
tudja és látja. hogy ez a nagy lárma, 
rágalom és piszok mind a nemzeti 
ügy letörésére, megsemmisitésére tö- 
rekszik. 

A Polónyi ügyben még nem jutot- 
tunk el az utolsó határkőig; Wekerle 
Sándor miniszterelnök már szomba- 
ton este Bécsbe ment és vasárnap 
délelőtt jelentkezett ő Felségénél ki- 
hallgatáson, ahol Polónyi lemondását 
terjesztette a király elé. A király a 
lemondást elfogadta. Polónyi utódjául 
Günther Antal igazságügyminiszteri 
államtitkárt vagy Holló Lajos orsz. 
képviselőt emlegetik. Az államtitkár- 
ságra több név forog kombinációba; 
igy Nagy Emilt, Issekutz Győzőt és 
még másokat is jelölnek, de mind- 
ezeknek még most semmi alapja 
sincs. A miniszterelnök még vasár- 
nap visszaérkezett Budapestre és csak 
a kedden tartott minisztertanácson 
lesz elhatározva, hogy Polónyi le- 
mondása milyen alakban kerüljön a 
Ház elé és a hivatalos lapba. A füg- 
getlenségi párt tagjait az elnökség 
táviratilag értesitette, hogy a párt 
szerdán este értekezletet tart és ezen 
határoznak a felett is, hogy a távozó 
igazságügyminisztert midőn lemon- 
dását a Háznak bejelenti, a párt mi- 
lyen alakban bucsuztassa el és ki 
intézze hozzá a bucsubeszédet. A 
kabinet szabad kezet adott Kossuth- 
nak és pártjának az uj igazságügy- 
miniszter személyének megválasztá- 
sában és a párt tekintélyes része 
Günther államtitkár mellett foglalt 
állást. Gróf Zichy Aladár, a felség 
körüli miniszter kedden Budapestre 
érkezett és már délután részt vett a 
miniszteri értekezleten, mely remél- 
hetőleg legkésőbb csütörtökig végleg 
megoldja az oly soká vajudott Po- 
lónyi-féle ügyet. 
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LEGUJABB. 
Polónyi Géza igazságügyminiszter 

kedden délelőtt a kirátyi ügyészség 

utján beadta a bünvádi feljelentést 

Lengyel Zoltán ellen, hat rendbeli 

rágalmazás miatt, a büntető járás- 

biróságnál pedig panaszt emel levél- 

titok megsértés cimen azok ellen, a 

kik a levéltitok megsértését követték 

el. A miniszter lemondása eddig csak 

szóbelileg történt, irásbeli lemondá- 

sát szerdán délután 2 óráig még 

nem nyujtotta be, a mi azonban 

most már csak formasági kérdés. 
k 

A függetlenségi párt egy jelenték- 

telen töredéke, mintegy 18 tagja, 

szerdán délelőtt felkereste Kossuth 

Ferencet Polónyi érdekében, a kit 

miniszteri állásában megtartani óhaj- 

tanák. Ez az ujabb akció azonban 

Kossuth meggyőző szavai után ab- 

Dan marad. Csütörtőkön, de legké- 

sőbb pénteken, a Ház elé kerül Po- 

lónyi lemondása, melyet valószinüleg 

már szombaton a hivatalos lap is 

közölni fog. 

Az utód személyére nézve, mint 

komoly jelöltek eddig Günther Antal 

államtitkár és Holló Lajos állanak 

homloktérbe; az államtitkárságra le
g- 

inkább Visontai Somát és Issekutz 

Győzőt (ez utóbbi erdélyi) emlegetik. 

KÜLÖNFÉLEK. 

— MHihetetlen hirek. 

Mondják: hogy vasárnap a kor- 

csolya versenyre oly tömegesen tó- 

dult a közönség, hogy felét se lehe- 

tett jégre vezetni; 

mondják: hogy a közkutakat a
 

befagyás ellen görögtüzzel akarják 

megvédeni; 

mondják: hogy a Székelyudvar- 

hely és Gyergyószentmiklós közt lé- 

tesitendő vasutvonal vágányait már 

kezdik a vashámorokban önteni; 

mondják: hogy a városban e 

héten egy cseléd se szökött meg a 

gazdájától : 

mondják: hogy Héjjasfalván a 

héten egy utas se rekedt ott; 

mondják: hogy a Tó-uteában 

a veszélyes, dülőfélben levő ócska 

házakat legközelebb mind lebontják 

és az utcát megszélesbitik; 

mondják: hogy a járásbirósági
 

váró-szobának heteken át nyitva volt 

két ablaküvegét a héten bevágatták. 

E hirek valódiságáért nem 

vállal felelősséget - d sSzer- 

kesztőség. 

- A közönség figyelmébe. Az ál 

lamvasutak kolozsvári üzletvezető- 

sége valamennyi vasuti állomáshoz 

a következő körözvényt intézte : 

Zord időjárás és rendkivüli árufor- 

galom következtében beállott áru- 

torlódás miatt folyó hó 30-tól kezdve 

további intézkedésig a m. kir állam- 

vasutakon a következő korlátozások 

léptek érvénybe ugy kocsi-rakomá- 

nyokban, mint darabárukért szálli- 

tandó teheráruk az alábbi áruk ki- 

vételével : 

Budapest-Arad—Tövis, 

Budapest -Czegléd–Szolnoki, 

Szajol--Nagyváradi, 

Nagyvárad–Béeékési, 

Békéscsaba—Szegedi, 

Budapest-Maátrch egg, 
Galánta—Zsolnai, 

Budapest-Hatvan—Rutkai, 

Hatvan-Miskolc –S.-A.-Ujhelyi és 

Miskole–Kassai vonalakon fekvő 

állomásokon és ezen állomásokra, 

valamint a felsorolt vonalakon át- 

menőleg fel nem vehetők, utban levő 

áruk feltartóztatandók és a feladók 

rendelkezésére bocsájtandók. Élő álla- 
tok, romlandók, só, tüzifa, szén, ta- 

karmány, széna, tartánykocsikban 

feladásra kerülő nyers olaj és ko- 

csirakományokban szállitandó petro- 

leum küldemények, valamint a be- 

váltóhivatalokba rendelt kocsirako- 

mányu nyers dohányküldemények 

korlátozás alá nem esnek, tehát föl- 

veéndők. Az üzletvezetőség. 

— Kaszinói közgyülés. A székely- 
ndvarhelyi kaszinó Soó Gáspár el- 
nöklete alatt, a tagok élénk részvé- 
tele mellett folyó hó 27-én tartotta 
évi rendes közgyülését uri kényelem- 
mel berendezett helyiségében. A tit- 
kári és pénztárnoki jelentések tudo 
másul vétele után az alapszabályok 
módositásáról szóló választmányi ja- 
vaslat került tárgyalás alá. A módo- 
sitás inkább stiláris és az alapsza- 
bályok egyes pontjainak világosabb, 
szabatosabb formába való öntéséből 
állott. Nagyobb változás az eddigi 
általános három éves ciklusoknak 
egyéni szintén három éves ciklussá 
való átalakitása által történt. Válto- 
zás történt az eddigi évi 20 koroná- 
ban megállapitott tagsági dijakban 

is a mennyiben annak összegét a 

közgyülés jövőre évről-évre fogja 

meghatározni Élénk vita után, mely 
ben Ugron Ákos, Dr Damokos Andor, 

Soó Gáspár, Dr Horváth Károly és 

mások vettek részt, a közgyüles a 

modositott alapszabályokat elfogadta 
s jóváhagyás végett a belügyminisz- 

terhez felterjeszteni határozza. A 

zárszámadások és jövő évi költség- 

vetés letárgyalása után Soó Gáspár 

elnök az eddigi bizalomért köszö- 

netet mond s ugy a maga, mint a 

tisztikar mandátumát leteszi. Vegül 

kéri a közgyülést a jövő evi tiszti- 

kar és választmány megválasztására. 

A választás megejtésére bizottsági 

elnökül Dr Göllner Béla, jegyzőkül 

Szentpétery Ferenc és Dr Bál Árpád 
kaszinótagok kéretnek fel. A beérkő 

zett szavazatok összeszámlálása után 

bizottsági elnök kihirdeti, hogy a 

közgyülés a ,Székelyudvarhelyi ka- 

szinó" tisztikarát és választmányát 

az 1907. évre a következőként ala 

kitotta meg: Elnök lett Ugron Ákos 

főispán; alelnökök: Soó Gáspár és 

Horváth Károlv. Titkár: Becsek Ala- 

dár. Pénztáros: Amberboy József. 

Háznagy: Dr Váró Géza. Könyvtáros : 

Dr Keith Ferenc. Választmányi ta 

gok: Dr Bodolla Gábor, Demény Fe- 

renc, Dr Göllner Béla, Dr Harmath 

Jenő, Dr Kovácsy Albert, Dr Soly- 

mossy Lajos, Szobotka Rezső, Tompa 

Árpád, Vajda Ferenc, Csanádi Zalán, 

Dr Damokos Andor, Fás Gyula. Ho- 

molay Lajos, Dr Ráczkövi Samu, 

Barabás András, Dorner Bela, Ilyés 

Miklós, Leichtner Gyula, Molnár Ká- 

roly, Sándor Mózes, Dr Vass Lajos, 

Dr Imreh Domokos, Hlatky Miklós 
és Persián János. Az eredmény ki 

hirdetése után Ugron Ákos főispán 

ujonnan megválasztott elnök szép és 

tartalmas beszédben fejtegette a ka- 

szinó célját s köszönetet mond a 

belé helyezett bizalomért. Közgyülés 

az elnök éltetésével este 9 órakor 

ért véget. 

—-Mthelyezések. Szentannai Samu, 
lapunk gazdasági rovatának kitünő 
vezetőjét Székelykereszturról Kiskun- 
félegyházára helyezték át; ez az át- 
helyezés a szolgálat érdekében elő- 
léptetés számba megy és mi őszin- 
tén fájlaljuk, hogy ez a kitünő szak- 

erő a Székelyföldről távozik, a hol 
minden tudását és szorgalmát a szé- 
kely ügyek előmozditásának és fej- 
lődésének szentelte. Azonban birjuk 
igéretét, hogy lapunkat a távolból is 
támogatni fogja nagybecsü munkála- 
taival és mi ez igéretének beváltá- 
sát annál inkább reméljük, mert ugy 
is tudjuk, hogy mint székely ember, 
lelkének minden szálával ide van 
forrva szekely hazájához. Kivánjuk, 
hogy uj hatáskörében is az az elis- 
merés legyen osztályrésze, melyben 
itt munkálkodását méltányolták. He- 

lyét. mint értesülünk, Czirner Bálint 
békéscsabai földmivelődiskolai tanár- 
ral töltötték be. 
Az igazságügyminiszter Burszán 

Miklós székelyudvarhelyi törvényszéki 
irnokot, a segesvári járásbirósághoz 
helyezte át. 

A közoktatási miniszter Széll Imre 
olasztelki állami elemi iskolai tani- 
tót az erdőszentgyörgyi állami isko- 
lához, ugyanazon minőségében át- 
helyezte. 

Korcsolyaverseny. Vasárnap 
tartotta a helybeli korcsolyaegyesü- 

let idei korcsolyaversenyét. Az idő- 

járás igen kedvező, a jég kitünő, a 

versenyek igazán érdekesek voltak, 

mindennek dacára a közönség nem 

volt olyan számban jelen, mint azt 

elvártuk volna. Ilyen módon lassan- 

ként oda jutunk, hogy lehetetlen lesz 

Udvarhelyen valamit rendezni, ha 

csak a rendezőség a közönség szó- 

rakozására rendezett mulatságra rá- 

fizetni nem akar. 

1. Gyermekverseny; indul- 

tak: Koncz Gyula, Csanády György, 

László Tibor, Koncz Árpád, Nagy 

Emma, Göllner Károly, Göllner Emil, 

Dénes Béla, Kovács Pali; első lett 

Koncz Gyula, 2 dik Csanády György, 

3-dik Göllner Károly- 

2 Ifjak verse nye; indultak : 

Vánki Kálmán, Orbán Endre, Bartha 

Ándor, Spaller Lajos, Koncz Ármin, 

Gaál Miklós; első lett Koncz Ármin, 

2-dik Bartha Andor. 

3. Gyorsfutás; 250 m. in- 

dult: Molnár Géza, Sándor Ernő, 

Boér Árpád, Katinszky József; első 

lett Boér Árpád, 2-dik Molnár Géza, 

3 dik Sándor Ernő. - 

4, Távversenyvy; 1000 m 

indult: Boér Árpád, Sándor Ernő, 

Buda Gyula, Molnár Károly, Katin- 

szky József, Korutze Károly; első 

lett Boér Árpád, 2.dik Katinszky 

József. 

5 Műkorcsolyázó ver 

seny; neveztek : Szentkirályi Andor, 

Bartha Károly, Bartha Zoltán, Kas- 

say F. László; első lett Szentkirályi 

Andor, 2.dik Bartha Zoltán, 8 dik 

Kassay F. László. 

6 Hölgyek versenye, 

neveztek: Voith Mariska, Nyárády 

Mariska, Demény Mariska a dijat 

Demény Mariska nyerte. 

A verseny szinvonala, tekintettel 

arra, hogy ez csak a második kor- 

csolyaverseny Udvarhelyen, igen ma-
 

gasnak mondható. Ugy a gyors, mint 

a távversenyben Boer igen szépen 

futott, kellő gyakorlással még sokat 

várhatunk tőle. A müversenyben 

Szentkirályi kimagaslott; ez külön- 

pen érthető, miután a fővárosban 

bő alkalma lehetett a korcsolyázás 

ttkait ellesni. Szépen megállották 

helyüket Bartha és Kassay is; mind- 

kettő egyforma ügyes volt s a 2. dij 

eldöntésére valószinüleg Kassay esése 

volt befolyással. A hölgyek verse- 

nye volt a programm legérdekesebb 

száma és a legfogasabb kérdés a 

zsürinek; mindhárman szépen kor- 

csolyáztak, sőt a dijat nem nyert 

Voith Mariska és Nyárády Mariska, 

mintha szebb tartással korcsolyáz- 

nának, de viszont Demény Mariska 

hátrafelé körzésével és kadet ugrá- 

saival nagyobb gyakorlatot árult el 

s ezért el is nyerte a dijat. A ver- 

seny után négyes, melyet 20 pár 

táncolt. 

- Az erdélyrészi vásárok. Pén- 
teken február hó 1-én Csikszereda, 

Nagyekemező, Oláhszentgyörgy, Teke; 

Az értekezleten Éber Antalnak azon 

ról és az appropiációról való javas- 

hogy az alkotmánybiztosítékot ki kell 

bás Béla, a párt elnöke, Ferenczy 

tert egyhangu lelkesedéssel örökös 

járási állatorvos és kijelentette, hogy 

vasárnapi Szabad Lyceumán Har- 

rontják a nép müvészi izlését és 

— 

2 án Oláhláposbánya; 3-án Barót, 

Etéd, Gyéres, Gyergyóditró, Katona, 

Prázsmár, Somkerék, Szamosujvár, 
Ujegyház; 4-én Magyargorbó; 5 én 

Szásznádas; 6-án Magyarós, Nagy- 
almás. ; 

— A függetlenségi párt értekez- 

lete. A delegációs határozatokkal és 

az 1907. évi költségvetési fölhatal- 

máaázásról való törvényjavaslattal fog- 

lalkozott 26-án a függetlenségi párt. 

megjegyzésére, hogy az indemnitás- 

latok szövege között eltérés van, 

vita keletkezett, a melyben Popovics 

pénzügyi államtitkár, Apponyi gról 

és Kossuth Ferenc miniszterek is 

részt vettek. Kossuth hangoztatta, 

terjeszteni és a kormány azzal a 

kérdeéssel is foglalkozik, hogy miként 
lehet biztositani az adónak csupán 
alkotmányos időben való beszedését 

és azt is, hogy a polgárok adóját a 

pénzügyi tisztviselők csupán költség- 
vetési fölhatalmazás idejében fogad- 

hassák el 

Függetlenségi párt szervezése. 
Nehogy azt higyjék t. olvasóink, 

hogy ez nálunk történt; dehogy; mi 

Pató Pál urammal: ráérünk erre 
még; Nagyszebenben, az ottani füg- 

getlenségi párt vasárnap szervezkedő 

nagygyülést tartott a polgárság nagy 

és élénk érdeklődése mellett; az or- 
szágos pártelnökség részéről Bara- 

Géza, Zakariás János, Fenyvesi Soma 

és Ráth Endre képviselők vettek 

részt a gyülésen. Barabás Béla nagy- 

szabásu beszéde mély benyomást 

tett az egybegyültekre, Szőcs Géza 

inditványára Kossuth Ferenc minisz- 

diszelnökké választották és meleg- 

hangu táviratban üdvözölték. 

MHMelyreigazitás. Lapunk vasár- 

napi számában, a vágóhid hiányos 

ellenőrzéséről szóló cikkünk helyre- 

igazitása céljából szerkesztőségünk- 

ben megjelent Dénes Samu m. kir. 

a város részéről az eddigi alkalma- 

zott helyett, aki vizsgája megejtése 

céljából távol volt, ő végezte a vá- 

góhidi állatorvosi teendőket. Kész- 

séggel adunk e kijelentésnek helyet 

és örvendünk, hogy ez a fontos köz- 

egészségügyi kérdés az illető köze- 

gek figyelmét nem kerülte ki; kü- 

lönben is arról értesülünk, hogy a 

városi állatorvos helyének betölté- 
sére már ki is irták a pályázatot, 

mely ha eredménynyel jár, minden 

irányban megnyugodhatunk. / 

- Az iparosok és iparos ifjak 

gita Nándor igazgató-tanár tartott 

érdekes felolvasást a képzőmüvésze- 

tekről, különösen pedig az iparmű- 

vészetek izlésnevelő hatásáról. Az 

ugynevezett ezermesterek által ké 

szitett szent és Krisztus képek fa- 
ragványait, festményeit sablonszerű 
nek, izléstelen torzképeknek tartja, 
melyek nem nevelik, hanem inkább 

profanálják vallási érzületét. A má 
gyar müizléssel biró szinnyomat 
képeket ajánlja, melyek olcsón sze 

rezhetők be. Azután szépen jellemzi 
a templomoknak, butoroknak, házi 

berendezéseknek, gyermekjátékoknal 
izléses és müvészies különösen pe 

dig magyar nemzeti kivitelét, melyek
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szintén nevelői az egyéni izlésnek 

és müűérzéknek. Az iparosoknak kü- 

lönösen szivére köti, hogy töreked- 

jenek müizlésre és a müvészi szépre 

alkotásaikban, melynek nyomán a 

nemzet elismerése, hálája és áldása 

fakad. A nagyszámu közönség fe- 

szült figyelemmel és nagy tetszés- 

sel fogadta a felolvasást, melyért 

Solymossy Endre tanár, a Szabad 

Lyceumok rendezője szives köszö 

netét fejezte ki. 

— Az evang. ref. kollogium va- 

sárnap tartott Jósika irodalmi em- 

lékünnepe nagyszámu közönség je- 

lenlétében folyt le, mely az ünnepely 

minden egyes számát lelkesedő tet- 

széssel fogadta ; Horváth József. Gön- 

czi Lajos és Hegyi András irodalmi 

értekezései magas szinvonalon állo
t- 

tak; Nemes Imre és Farkas József 

szépen szavaltak; az ifjusági ének- 

és zenekar preciz öszhangzattal adta 

elő számait. 

A kereskedők és kereskedő 

iljak ,Otthon' egyesülete ma, ja 

nuár 81- én, az egylet helyiségeben 

estélyt tart a következő muüsorral: 

Szaval: Dézsy Károly és Hermann 

Endre; felolvas: Hirsch Hermann. 

Kezdete fél 9 órakor. 

Felhivás a kereskedőkhöz! 

Dacára annak, hogy a kereskedelmi 

kormány, a Szekesfőváros hozzája- 

rulásával, a budapesti ipari- és ke- 

reskedelmi munkásközvetitő intézetet 

már 1900-ban életbe léptette, a ke- 

reskedők vagy megszokásból. vagy 

azért mert ezen intézet létezéséről 

és arról, hogy minden dij nélkül se- 

gédeket és tanoncokat közvetit, tu- 
domással nem birnak, személyzetért 
még mindég az ügynökökhöz for- 
dulnak, mi által segédjeiket érzéke- 
nyen megkárosítják; mert az ügynö- 
köknek a közvetitésért fizetniök kell 
és azok közül többen a jobb álláso- 
kat a legtöbbet fizetőnek juttatják. 
Felhivjuk ennélfogva a t. kereskedő 
cégeket, hogy gondoskodjanak segé- 
deik sorsával, kikkel együtt dolgoz- 
nak s kiknek segélyével igyekezetük 
gyümölcseit élvezik; ragadják ki se- 
gédeiket lelketlen kufárok kezéből s 
forduljanak egyenesen a budapesti 
ipari- és kereskedelmi munkásközve 

titő intézethez (József körut 36. sz.), 
hol egy volt kereskedő van a keres- 
kedelmi személyzet közvetitésével 

megbizva és hol az minden dij nél- 
kül szakszerüen és csakis a kölcsö- 
nös érdekek szemmeltartásával fo 
ganatosittatik. 

—- Gyormekszinház városunkban 
Az irgalmas nővérek kiváló vezetése 
alatt álló róm kath elemi leányis- 
kola növendékeivel folyó évi február 
10 én (farsang vasárnap), délután 4 
órakor kezdődőleg, az intézet nagy- 
termében jótékonycélu műkedvelői 
szinielőadást rendez, melyre a meg- 
hivókat a napokban küldi szét az 
igazgatóság. Aki már egyszer élvezte 
a hasonló gyermekelőadások gyönyö- 
rüségét, az bizonyára ezuttal is igye- 
kezni fog megszerezni magának ide- 
jekorán a belépő-jegyet, melyből az 
előre tapasztalt nagy érdeklődéshez 
mérten amugy is keveset lehet ki- 
bocsátani. Helyárak: oldalszék 2 K, 
I-II. sor 1 K 60 f., III-IV. sor 
1 K 20 f,, állóhely 60 fillér. Jegyek 
előre válthatók, illetve előjegyezhe- 
tők már most: 
könyv- és papirkereskedésében, Kos- 
suth-utca 31. sz alatt. 

— Az iparosok Önképző egylete 
hétfőn nagyszámu közönség részvé- 
telével tartotta meg fillér-estélyét. 
ajda Ferenc ev. ref. lelkész Petőfi 

ifju koráról, életéről és munkáiról 
tartott nagyon érdekes felolvasást, 
melyet a jelenvoltak zajos tetszéssel 
fogadtak. Mayer Margit Lysistrata 
operetteből énekelte a keringőt és a 
nagy tapsokra ráadásul még egy 
népdalt kellett előadnia. Konya Já- 
noska szépen hegedült, Fogarasi Ár 

Betegh Pál és Társa 

pád pedig erőteljes szavalatával fe- 
jezte be a müsort, melyet éjfélig 
tartó kedélyes táncmulatság követett. 

— Halálozások. Széki gróf Teleki 
Domokos, az Emkének 20 év óta 
alelnöke, a ki önzetlen buzgalommal 
szolgálta mindég az egyesület ügyeit, 
e hó 18 án Budapesten, hosszas szen- 
vedés után elhunyt. - Hült tete- 
meit Kolozsvárra szállitották, a hol 
21-én helyezték örök nyugalomra. — 
E hó 19 én reggel Gyergyóditróban 
örök nyugalomra hunyta le szemét 
ditrói Csiby Tamás, szentszéki ta 
nácsos, nyugalmazott gelencei plébá- 
nos. Jellemszilárd székelv, lelkes ha- 
zafi volt koporsója lezártáig. A béke 
angyala lebegjen álmai felett! — 
Kálmán István polgári iskolai igaz- 
gató hosszas szenvedés után, Gyer- 
gyószentmiklóson meghalt. - Mi- 
hályffy Endre, tölgyesi takarékpénz- 
tári tisztviselő e hó 22 én, életének 
virágzó tavaszában, 28 éves korá- 
ban, agyszélhüdés következtében Töl- 
gyesen hirtelen meghalt. Halálát 
messze kiterjedő rokonsága gyászolja. 
- Éjszaky Károly, a Petőfi társa- 
ság volt alelnöke és tiszteletbeli 
tagja, az Erdélyi Irodalmi Társaság 
tagja, vármegyei bizottsági tag, nyug. 
máv. üzletvezető e hó 26 an este 
11 órakor, életenek 89 évében Ko- 
lozsvárt meghalt. A boldogult hült 
tetemeit héttőn délután 3 órakor ki- 

sérték örök nyugalomra 
Városunk előkelő köreinek több 

éven át közkedveltségü alakja Nagy 
Gyárfás, nyugalmazott m. kir. hon- 
védőrnagy Csikszeredában meghalt, 
az elhunyiban Papp András főgim- 
náziumi tanár neje, szeretett testvé- 
rét gyászolja. 

Gagyi Lajos az Etéd és vi- 

déke állatbiztositó és tejszövetkezet 

elnöke, arról értesiti lapunkat, hogy 

ő ez állásáról a legközelebbi gyülé- 

sen lemondott ugyan, de a gazdaköri 
elnöki tisztségét, a tagok kérése és 

megnyilatkozott bizalma folytán to- 

vább is betölti legjobb tehetsége 
szerint. 
— Véres boszu. Kecsedkisfaludon 

Gáspár Ferenc sógorával összeszó- 
lalkozott Bözödi Sándor; ebből ki- 
folyólag aztán Gáspár az utcán meg 
támadta Bözödit és revolverrel rá- 
lőtt; a golyó a tüdőbe furódott, de 
a helybeli közkórházban a golyót el- 
távolitották és a sulyos beteget gon- 
dosan ápolják. A vizsgalat ez ügy- 
ben folyik. 

EÉEladó könyvek. 1887. évi or- 
szággyülési törvénycikkek; az igaz- 
ságügyre vonatkozó rendeleteknek 
éss döntvényeknek 1890. évi gyüjte- 
ménye és felsőbiróságaink elvi ha- 
tározatai cimü jó karban, szép kö 
tésben levő könyvek, jutányosan el- 
adók; hol? megtudható kiadóhivata- 
lunkban, Kossáth Lajos utca 31. 
— Pályázat. Csikvármegyei Gyer- 

gyóalfalu nagyközségben nyugdijazás 
folytán megüresedett jegyzői állásra 
pályázatot hirdetnek; a kérvények 
február hó 12-ig Zakariás gyergyó- 
szentmiklósi főszolgabiróhoz külden- 
dők be. 
- A Nomzoti Kaszinó közgyülését 

e hó 27-én Budapesten tartották és 

Zselénszky Róbert gróf helyébe, a 

ki Kossuth Lajosról több izben, egy- 
szer a főrendiházban is gyalázó ki- 

jelentéseket tett, most Hadik-Bar- 

kóczy Endre grófot, Zemplénvár- 

megye volt főispánját választották 

meg a kaszinó elnökének. A Szé- 
chenyi serleggel hagyományos szokás 
szerint, Miklós Móric gróf fog jövő 

vasárnap áldomást mondani. 

— Nagy tüzvész a fővárosban. 
Szombaton este a Kecskeméti utcá- 

ban levő Magyar Iparáruraktár ki- 

gyuladt és a tüzvész, mely éjfélután 
3 óráig dühöngött körülbelül 60000 
korona kárt okozott. Az üzlet, melyet 

valószinüleg felgyujtottak, biztositva 

volt. 

re 

— Magyar nők a párbai ellen. A 
párbajellenes szövetség női bizott- 
sága alakuló üleséből felhivást intéz 

a magyar nőkhöz, hogy csatlakoz 

zanak a párbaj megszüntetésének 

mozgalmához. Nagy feladat vár a 

magyar nőkre, midőn e társadalmi 

betegség kiirtasára egyesülnek, mely 

néha egész családok boldogságát 

döntötte halomra; a nőnek nemcsak 

kötelessége, de joga is a család jó- 

léte és boldogsága felett őrködni és 

gátat wvetni annak, hogy egyesek 

könnyelmüsége, kapaszkodása, rakon- 

cátlankodása egész családok sorsát 

néha semmiségekért, eldöntse; a fel- 
hivás egyéb erős indokai mellett, 

azt is hangsulyozza, hogy nagyobb 

erkölcsi bátorság kell a kihivás visz- 

szautasitásához, mint elfogadásához. 
Az alakuló gyülésen Széll Kálmánné 

elnöklete alatt, a társadalom legelő- 

kelőbb nőtagjai vettek részt. 

– j királyi kamarás. A hivata- 
los lap egyik közeli száma szerint, 

Dózsa Endre kolozsmegyei alispán 

a császári és királyi kamarási mél- 

tósággal lett kitüntetve. 

—– 8epsi Szt. György város elektro- 
mos közponu telep létesitesére kö- 
tött szerződését megfelebbeztek, de 
ezt a kereskedelemügyi miniszterium 
vélemeényéhez képest, mely csak az 
ipar aram olcsóbbá tételét tartja 
kivánatosnak — elvetettek. 

— Az oklándi polgári olvasó- 
kőr saját könyvtárának gyarapitá- 
sára 190(. február hó 2-án Oklán 
don a községház nagytermében zárt- 
körü kosaras táncvigalmat rendez. 
Bálelnök: Dr Hinléder Fels Ernő, 
alelnök: Dr Péterfi Aron. 

- A németországi választások. 
A németországban most folyó vá- 

lasztásokon a szoeiálisták csufos ve- 

reséget szenvedtek és ez nemcsak, 

őket magukat, de az egész német 
polgárságot is meglepte, mert min- 
den valószinüség a mellett szólott, 

hogy a szociálisták több mandátu- 

mot fognak elhóditani. A polgárság 

örömének kifejezést adandó, a csá- 

szári lak elé akart) vonulni, de 

abban a rendőrség meggátolta; a 

esoportokat szétkergették ugyan, de 

azok ismét tömörülve a trónörökös 

ablaka alá kerültek és ott zajos óvá- 

ciókban törtek ki; a trónörökös, ki 
az ablaknál nejével együtt megjelent, 

látható megelégedettséggel fogadta 

a nép tüntetését. 

— A lakatos mesterek február 

hó 2-ára tervezett országos nagy- 

gyülését, hogy az országnak minél 

több ipartestülete és lakatos mestere 

részt vehessen benne, folyó év már- 

cius 31-re és április 1-re, a husvéti 

ünnepekre halasztották el; a nagy- 

gyülés tárgyalni fogja az ország ösz- 

szes lakatos- és vasiparosainak ér- 

dekeit és feladata lesz a Lakatosok 

Országos Szövetségét megalkotni és 

annak minden nagyobb városban 

fiókszövetséget felállitani. 

—– Amerikai magyarok szeren- 
csétlensége. Majdnem két hete már. 
hogy Amerikából, Pittsburgból, ret- 
tenetes katasztrófa hire érkezett. A 
Jones és Langhlin-féle acélgyárban 
szétrobbant az olvasztó kemence és 
a kiömlő izzó acélfolyam sok mun- 
kást eltemetett. Az áldozatok közt 
számos magyar ember is volt, miért 
az osztrák-magyar alkonzul pontos 
vizsgálatot rendelt el, hogy hanyag- 
ság esetén az elpusztultak és meg- 
sérültek családjai teljes kártéritést 
nyerjenek. Eddig tizenegy halálese- 
tet konstatáltak, két ember eltünt és 
tizennégyen olyan rettenetes égési 

sebekben fekszenek sulyos betegen, 
hogy felépülésükhöz alig van remény- 
ség. A gyár tulajdonosai a legna- 
gyobb közönyt tanusitják a vizsgálat 
iránt és a kiküldött vizsgáló-biztoso- 
kat magukra hagyták, hogy csinálja- 
nak, a mit akarnak Igy és ennyire 
becsülik csak Amerikában a mun- 
kások életét, mégis hányan vannak 
a félrevezetett magyarok, a kik tüz- 
helyüktől megválva, csak ugy tódul- 
nak a meggazdagodás reméenyében 
Amerika-felé. 

Táncmulatság. Farkaslakán 

1907 február 5-én az iskola termei- 

ben az iskola javára kosaras tánc- 

mulatságot rendeznek személyenkint 

60 fillér belépődij mellett, az árvát- 

falvi zenekar közremüködésével. 

— A drágaság és a vidéki lapok. 
A Pesti Hirlap irja: Az a nagy 
drágaság, a mely hivatlan vendég- 
ként köszöntött erre a szegény kis 
országra, mindenfelé bajokat okoz 
és mindenkit arra kényszerit, hogy 
jövedelmét lehetőleg és minél na- 
gyobb arányban fokozza. A többek 
között a videki lapok is ilyen tö- 
rekvést árulnak el s majdnem min 
den vonalon megindult a mozgoló- 
dás. Ezeknek a videki ujságoknak 
semmiesetre sincs valami jó dolguk 
es egyrészének valóságos tengődés 
az élete. Előfizető csak gyéren akad 
s a hirdető cegek is igen keveset 
fizetnek. A tisztelt előfizetőknek 
azonban nagy igényeik vannak a 
lapokkal szemben. Első sorban is 
azt kivánják meg, hogy hiuságaikat 
a lehető legkellemesebben legyezze 
és minden tekintetben szivességeket 
tegyen. Ott kint a vidéken az uj- 
ságtól mindenki szivességet és fi- 
gyelmet vár, de azért anyagi áldo- 
zatot nem igen hoz Ha egy tekin- 
télyesebb polgárnak fia születik, azt 
a vidéki lapnak meg kell irnia. Ha 
pedig valaki meghal, arról cikket 
kell irni még pedig elismerőt. Az 
eljegyzési hireket hosszulére eresztve 
muszáj közölni, a mulatságokról pe- 
dig előre kell csinálni a reklámo- 
kat. A nyájas előfizetők az ő váro- 
saikban mindenkinek megfizetnek és 
csakis a lapoktól kernek ingyenes 
szivességeket, aminek azutan az is 
következménye, hogy a lapszámok 
magántermészetü és szemelyi ügyek- 
kel telnek meg és érdekessegüket 
elvesztik. Hogy ez nagyon is káros, 
azt a lapok már régebben tudták, 
de igazan megmozdulni csak most 
mertek, amikor a drágaság arra 
szoritja őket, hogy jövedelmeiket 

megszaporitsák. El is határozták 
tehát, hogy a báli reklamokat, az 
eljegyzési hireket, az egyesületi je- 
lentéseket ezentul csakis, mint hir- 
detéseket adják közre, amikért per- 
sze fizetni kell. Ez az ujitás a vi- 
déki lapok olvasóit bizonyára kel- 
lemetlenül fogja érinteni s nehányan 
abban is hagyják az előfizetést, de 
azért a végeredményben az ujitás- 
nak mégis csak a vidéki sajtó meg- 
erősödése lesz a vége, na meg a 
javulása is, mert ha az apró sze- 
mélyi dolgokat részben is mellőzik, 
tartalmasabbak lehetnek. 

CSARNOK. 

A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig 

Irta : Connert János, ford. Balásy Dénes. 

(86. folytatás.) 

A jobbágyok adományozgatása 
Báthori István és utódai alatt egé- 
szen 16061-ig folyvást tartott. Ennek 
feltüntetésére a következő adatokat 
soroljuk elő: Báthori Kristól 1576- 
ban Szotyortalván 37 jobbágyot ado- 
mányoz Pernezy Istvánnak, de Oz- 
topán18 ugyanazon évben Báthori 
Istvánlo 8 jobbágyot ad szentde- 
meteri Nyujtódi Györgynek; Maros- 
szék 33 falujában Kovácsóczy Far- 
kas nagyszámu jobbágyot kap Bá- 
thori Kristóftól20 Mily nagyszámu fe- 
jedelmi jobbágyos birtok volt már



9. szám 
SZÉKELY-UDVARHELY 4. oldal. 

1576-ban a Székelyföldön, abból 

tudjuk meg, hogy akkor több mint 

6300 fiskális és körülbelöl 

magán jószágon élő jobbágy léte- 

zett. És ezek a jobbágyok régi bir- 

tokjogaikat, a mennyiben nem ősjob- 

bágyok voltak, csak Báthori Zsig- 

mond 1601-iki szabadságlevele alap- 

ján nyerték vissza megint, mikor is 

birtokuk ez által a jobbágytelek jel- 

legéből kivetközött. 
1601-ig a jus regium teljes ha- 

tályban müködött. Hogy 1601-ig a 

jus regium alapján kihalás vagy 

Telségsértés folytán a fejedelemre 

szállt birtokokból tordultak elő ado- 

mányozások is, azt az alábbi okle- 

vélből látjuk: Báthori Kristót 1580- 

ban Váczmán prádiumot és Kisernie 

egy részét, melyek koronkai Mihályti 

János örökös nélküli elhalálozása 

ntán az ország régi, hiteles tör- 

vényei szerinto reá száltak és tör- 

vény meg szokás szerint tőle elado- 

mányozhatók lettek, eladományozza 

mindazon jus regiummal, mely eset- 

leg a jószágról ő rá néz, az ő kan- 

cellárjának. Kovácsóczy Farkasnak.21 

Ily adományozások örökös nélküli 

elhalálozások esetében fordulnak elő 

még az 1587, 1588, 1590 és 1595-iki 

években is.22 
1601-ben felszabadulnak megint 

az 1562-iki országgyülési végzéssel 

jobbágyokká lettek az ők birtokaik- 

kal együtt mind, sőt azon jobbágyok 

is, kik vásár vagy csere utján az 

adományozott kezéből másod vagy 

harmad kézbe kerültek és legutolsó 

urok iránti kárpótlási kötelezettség 

nélkül szabadokká tétetnek. Mindaz- 

által a fejedelem joga a magszaka- 

dás folytán gazdátlan vagy felség- 

sértés miatt elitéltek birtokaira nézve 

ezután is egészen 1636-ig érintetle- 

nül megmaradt. És az ilyen jószá- 

gok eladományozásának esetei az 

oklevelek fogyatékossága dacára sem 

igen ritkák. Két ilyen örökös nél- 

küli adományról szól, pl. a többi 

közt, 1601. március 28-tól 1602. 

junius 28-ig, Báthory Zsigmond Li- 

ber regiusának töredéke.28 A követ- 

kező fejedelmek alatt is vannak 

még ilyen adományozások; pl. Bocs- 

kay 1606 májusban tesz egy ilyent.24 

Báthori Gábor 1609-ben Balássy Mi- 
hálynak és Ferencnek udvarhelyi 

összes birtokaikra nézve a jus re- 

giumot nekik adományozza.25 Beth- 

len Gábor26 számtalan adománya kö- 

zül csak a Székely Mózesé emli- 

tendő, ki az örökös nélkül elhalt 

fiattalvi Geréb András birtokát kapta 

meg 1628-ban2? és a Boros Tamásé, 

kinek kezébe 1624-ben a rablók ál- 

tal megölt Vajda János birtoka ju- 

tott.28 Számmtalam példából itélve az 

ily adományozások I. Rákóczi György 

alatt is tartattak még. 

(Folyt. köv.) 
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SZERKESZTŐI IZENETEK. 
A. J. Csikrákos. Utána néztünk a dolog- 

nak s tényleg önnek van igaza. A tévedést 

helyre pótoltuk és igy szives elnézését 

kérjük. ; 

Adózónak. Az egyenes adók négy egyenlő 

részben és pedig minden évnegyed első 

napján, tehát január, április, julius és ok- 

tóber 1-én esedékesek es az illető évnegyed 

közepéig fizetendők. Azon adózó, a ki év- 

negyedi tartozását legkésőbb az illető év 

negyed második havának 15-ikéig be nem 

fizeti, évi 5 százalékos kamatot fizet az 

egész évnegyedre azon összeg után, a mely- 

lyel hátralékban maradt. Ellenben aki adó- 

tartozásának egy vagy több évnegyed 

részletét előre megfizeti, az előre fizetett 

adóösszeg után a befizetés napjától az il- 

lető évnegyed közepéig számitva, évi 5 

százalék kamat megtéritésében Irészesül. 

Kamattéritésnek akkor is van helye, ha a 

helytelenül kivetett és illetéktelenül bevett 

adó a jogositott félnek visszafizettetik. 

Rezorvisták Névtelen levelek tartalmát, 

még ha az igazságnak megfelelnek sem 

közöljük. 
J. J. Szép költeményét közöljük mihelyt 

terünk megengedi. 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 
kiadó intézete. 

A közönséges csukamájolaj 
oly undoritó szagu és izü, oly ne- 
hezen emészthető, hogy a gyerme- 
kek és érzékeny betegek részére sok- 
szor szóba sem hozható, de az óri- 
ási táp- és gyógyerő, melyet a 
csukamájolaj bebizonyultan tartal- 
maz, ma már mindenkinek hozzá- 
férhető, mert a Scott-fele Emul- 
sió formájában a csukamájolaj tel- 
jesen meg van szabaditva undoritó 
tulajdonságaitól. A Scott-féle 
Emulsió feltétlenül jó izü, könnyen 
emészthető és háromszor oly hatá- 
sos mint a közönséges csukamájolaj. 
A Scott-fele Emulsió sohasem 
okozza a legcsekélyebb zavart sem 
és állandóan szemlátomást a leg- 
kedvezőbb befolyást gyakorolja a 
szervezetre. 

A SCOTT-féle EMULSIO valódi- 
ságának jele a ,hátán nagy csuka- 
halat vivő halász" védjegy. 

Ezen lapra való hivatko- 
zással és 75 fillér levél- 

ek bélyeg beküldése ellené- 
ben mintával bérmentve 

szolgál : 

Dr BUDAI EMIL 

„Városi gyógyszertára' BUDAPEST, 
IV, Váczi-utca 34[50. 

Egy eredeti üveg ára: 2K50/. 

Kapható minden gyógyszertárban. 

s elutazás miatt egy tel 
Sürgős jesen jó karban levő 
zongora 400 korona készpénzért 
azonnal elaaó. Megtekinthető báró 
Orbán Balázs utca 2. szám alatt d. 
e. 12 órától 2 ig. 

EEHE 
Hirdetmény. 

A székelyudvarhelyi zálogkölcsön 
intézet és betéti pénztár igazgató 
sága közhirré teszi, hogy 1907. évi 
január 1-től kezdődőleg a betétek 
után 4 és egyketted százalékot fizet 
s azon felül fizeti a tőkekamat adót. 
1906. január 18-án tartott igazga- 
tósági ülésből. 

Aligazgató 

feltétlenül adják be, mert a később 
érkező folyamodványokat nem fogom 

ségekből álló homoródszentpáli kör- 
jegyzői állásra pályázatot hirdetek s 
felhivom mindazokat, kik ezen ál- 
lást elnyerni ohajtják az 1883. évi 
1. t. c. 6. § a, illetve az 1900. évi 
XX t.-c. 3 § ában megkivánt mi- 
nősitésüket valamint eddigi alkal- 
maztatásukat igazoló okmányokkal 
felszerelt kérvényeiket hozzám folyó 
évi február hó 4-én d. u. 4 óráig 

figyelembe venni. 

Javadalmazás: Fizetés 1600 ko- 
rona. Lakbér 160 korona. Irodai ál- 
talány 66 korona. Uti általány a 
jegyzői körön kivül tett utazásért 
182 korona. 

Oklánd, 1907. évi január 23-án. 

Szabady, főszolgabiró. 

ezezezemesme 
Eladó ház. p

azékelyadvak 
elyt, a Bálint- 

utca 8. szám alatt levő ház — vi- 
dékre való költözés miatt - azon 
nal eladó 2600 forintért. Bővebb 
értesitést ifi Dávid Domokosné asz- 
szonynál Küküllő utca 31. szám alatt 
(Szombatfalva városrészben) nyer 
hetni. 

[ m 
az Esterházy cognaecról : 
A magy. kir. müegyetem borászati laboratoriuma 
által hivatalosan megejtett és általunk tudomásul 

vett vizsgálatok alapján az 

ESTERHÁZY COGNACOT 

Szakvélemények 

betegeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva 
mint kitünő minőségüt és a francia cognacokkal ve- 

tekedőt a legjobban ajánlhatjuk. 

Dr Tauffer Vilmos 
egyetemi tanár. 

Dr Stiller Bertalan 
egyetemi tanár. 

Dr Réczey Imre 
egyetemi tanár. 

Dr Pertik Ottó 
egyetemi tanár. 

Dr Kétly Károly 
egyetemi tanár. 

Dr Angyán Béla 
egyetemi tanár. 

Dr Poér Imre 
egyetemi tanár. 

Dr Báron Jónás 
kir. tanácsos, egy. tanár. 

1 

Az Esterházy cognac 
minden előkelő füszer- és csemege- 

kereskedésben kapható. 

Szám 321-1907. k. i. 

Pályázati hirdetmény. 

Údvarhelyvármegye oklándi járá- 
sában megüresedett Homoródszent- 

pál, Homoródszentpéter, Városfalva, 
Homoródjánosfalva, Recsenyéd köz- 

Szám: 210-007. szb 

Pályázati hirdetmeny. 

Udvarhelyvármegye székelyudvar 
helyi járásában a fenyédi körjegy- 
zői körben rendszeresitett segédjegy- 
zői állás lemondás folytán megüre- 
sedvén, arra ezennel pályázatot hir- 
detek. 

Évi fizetés 1000 korona. 
Felhivom mindazokat, a kik ezen 

állást elnyerni ohajtják, hogy az 
1883. évi I. t.c. 6. S a, illetve az 
1900. évi XX. t.-c. 3. §-a értelmé- 
ben fölszerelt folyamodványukat hoz- 
zám február 10-ig adják be. 

Székelyudvarhely, 1907. jan. 24. 

D Demeter, főszolgabiró. 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben hapható. 

mely áll 3 szo- 

kamra. külön udvarral stb. hozzá- 
tartozóval folyó évi április 24-től 
kiadó. Cim Soha' Aladár, Attila u. 
18. sz hátulsó kapu. 

, Székelyudvar- Kiadó lakás. SzákotudMa- 
lom-utca 24. sz. alatt két szoba, a 
melyből egyik utcai, konyha, kamra 
és hozzátartozókkal Szent-György 
napjától kezdve kiadó. Értekezhetni 
ugyanott. 

E
 

— —0Ő825f 

ugy palack 

mint hordó 

terenkint 18 fillér letét adandó. 

A M. KIB. SZÖLŐTELEPEKEN TERMELT 

és a budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyam által 

Kezelt s a m kir. földmivelésügyi miniszter támogatásával 

létesitett borértékesitő osztályából a 

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó 

szövetk. székelyudvarhelyi fiókjánál 
(Kossuth Lajos utca 27. szám alatt) 

BOROK 
Megrendelésre bármily faj palack borok hozatha

tók. Vételnél hordóért li- 

Hordók 3 hónapon belül sértetlen tiszta 

állapotban, a székelyudvarhelyi pincéhezi szál
litást levonva, a felszámitott 

áron visszavétetnek. 

legolcsóbban 

kaphatók. 

KÜHNE E. mezőgazdasági gépgyár bizományi raktára. 
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: 

„Hermandol" klozet-papir a legjobb! 
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SZIVAR-, SZIVARK, 

DONÁNYTARCAK [ 
ERSZENYEK és PENZTÁRGÁK 
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HEGEDÜ, VONÓ, KELLÉKEK ÉS HUROK 

MONOGRAMMOK levélpapír és fehérnemt bélyegzéshez 
minden betüvel, 1 dib 1 kor. Kaphatók 

BETEGH PÁL ÉS TARSA 
könyv- és papirkereskedésében Szekelyudvarhelyt. 

Mesés és imakönyvek, zenemüvek! 

A 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székely
udvarhelyt 1907.


